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Функции на семейството в социологически аспект 

 

Георги Стефанов 

 

Family functions in the sociological aspect: Most societies in the world, take the family as a 

fundamental social units having a specific structure and functions. The importance of the family as a social 

system, defines it as the subject of consideration by a number of science, sociology, psychology, economics, 

philosophy and social work as science. Interdisciplinary approach to social work combines mentioned 

scientific and enables social work to address family through the prism of the multifaceted and systematic 

approach.Current global trends in family studies show that these dynamic social conditions it undergoes 

changes in structural and functional plan. In the above priorities are different authors' points . 

Modern family studies indicate that dynamic changes in society socially, economically and otherwise 

run, lead to changes in family structures and their functioning. In the above priorities are different research 

perspectives. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

В повечето общества семейството се представя, като една от основните 

социални единици със своите структура и функции. Със своята значимост 

семейството е обекта на разглеждане от редица науки, като социология, психология, 

икономика, философия и социалната работа, като наука. Интердисциплинарния 

подход на социалната работа обединява посочените научни направления и дава 

възможност на социалните дейности да разглеждат семейството през призмата на 

многоаспектния и системен подход.  

Актуалните световни тенденции при изследвания на семейството показват, че в 

тези динамични социални условия то търпи промени в структурен и функционален 

план. В очертаната насока съществуват различни авторски гледни точки. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Историята на формирането на социологията на семейството с различна степен 

на подробност се съдържа в трудовете на изследващи семейството руски 

социолози, като Анатолии Антонов и Виктор Медков. 

Анатолии Антонов и Виктор Медков подчертават важността на обществените 

резултати на функционирането на милиони семейства, като взаимовръзката 

семейство-общество е с взаимен интерес и се характеризира с ролята на 

семейството, като социална институция, наред с другите институции на обществото. 

Важно е да се подчертае, че функциите на обществото са заложени за изпълнение 

от институциите, чиято уникалност се определя от спецификата на реализиране на 

тези функции. Тук можем да направим паралел с функциите на семейството, като 

които за разлика от други институции, е неподходящо да се разделят на главни и 

второстепенни. Всички функции на семейството са еднакво значими, но те могат да 

се диференцират на конкретни и специфични. При семейството е добре всички 

функции да се разглеждат, като еднакво значими-главни, а разграничението да се 

направи на конкретни и специфични. 

Изследователите А. Антонов и В. Медков представят три основни функции на 

семейството: репродуктивна функция; екзистенциална функция; социализираща 

функция. Посочените функции се запазват при всички промените на обществото, 

въпреки че естеството на връзката между семейството и обществото може да се 

промени от хода на историята. Функцията на възпроизводство е неизменна за 

съществуването на всяко едно общество, като същевременно неин социално 

необходим и присъщ елемент е семейството като социална форма на организация 

на раждане, отглеждане и социализация на деца. Представените функции на 

семейството като социална институция разкриват обществената значимост на 
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резултатите от жизнената му дейност и извеждат на преден план особената роля и 

важността му сред другите институции в обществото [Антонов А.И., Медков В.М., 

Социология семьи. М.: Изд-во МГУ: Изд-во Международного университета бизнеса и 

управления "Братья Карич", 304с.]. 

 

Обхватът на сновните функции на семейството се разширява от В. 

Гребенников, като в него той включва: 

• репродуктивна функция (възпроизводство на живота, което означава, 

раждането на деца, продължаването на човешкия род);  

• икономическа функция (обществено производство на средствата за 

живот, изразходвани за възстановяването на производителните сили на 

членовете на техните възрастни, запазвайки своята икономика, наличието на 

бюджета, организацията на потребителя);  

• образователна функция (развитието на детето, системното 

колективно възпитание на всеки член през целия си живот, постоянно 

общуване с децата между родителите и други възрастни членове на 

семейството); 

• комуникативна функция (медиация в семейството за свързване на 

своите членове със средствата за масова комуникация медиите, литература и 

изкуство, влиянието на семейството на своите членове за различни връзки с 

природната среда и естеството на възприятието, организацията в рамките на 

комуникация, отдих и възстановяване) [Гребенников И.В. Основы семейной 

жизни. Уч.пособие для студентов пед.ин-тов. - М., 1991.]. 

 

Изследователят Рон Хамънд предлага гледни точки, свързани със структурата 

и функциите на семейството като система. Хамънд разглежда и идентифицира някои 

общи и според него универсални функции на семейството, а именно: 

• икономическа функция. Намира израз в осигуряването на материална 

подкрепа, в парична или предметна стойност, като храна, дрехи, подслон, 

спонсориране, ипотеки и др. Авторът смята, че икономическата подкрепа е 

най-често срещаната функция на съвременното семейство. Пример за тази 

функция е материалната подкрепа, която членовете на семейството си 

оказват, както помежду си, така и с членовете на разширеното семейство, 

близки и познати различни социални групи в които участват. Авторът дава 

конкретен пример с Монреал, Квебек, Канада, където е утвърден модел на 

италиански имигранти, които помагат на семейството и приятелите си да 

емигрира от Италия до Канада. Те взаимно си субсидират пътните разходи, 

помагат си в намирането на работа в Канада, понякога си оказват финансова 

подкрепа в погасяването на ипотеки. Всеки имигрант, подкрепян чрез тази 

система се очаква по-късно да подкрепя другите по същия начин. Участието в 

тази форма на икономическо сътрудничество предполага много делови 

отношения. Друг пример са семейни структури в индиански общности, където 

материалната подкрепа се изразява в улов на животно, осигуряване на 

прехрана за младия войн, който е в процес на учене. Икономическата 

подкрепа в обществата, намиращи се на различно ниво на развитие и с 

различна култура, икономическата подкрепа се проявява по определен начин.  

• емоционална функция. Представлява осигуряването на подкрепа, 

интимност, близост и приятелство, чувство на принадлежности и др. Според 

автора реализирането на емоционалните функции на семейството, също са 

често срещани, както и икономическата функция, но разбирането за тях 

трябва да става в контекста на огромното културното многообразие, в начина 

на интимността и опит на различните семейства с световен мащаб. 
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Интимността е социално, емоционално, духовно, интелектуално и физическо 

взаимно доверие, което е споделено между членовете на семейството. 

Членовете на семейството споделят нуждите от сигурност, съвети, доверие, 

тайни, в условията на поддържан взаимен интерес. Други автори определят 

интимността, като функция на семейните отношения, играеща ролята на 

буфер, свързан с продължаващия опит на членовете на семейството извън 

дома. 

• социализационна функция. Изразява се в социализация на децата, 

отглеждането им и родителството. Авторът насочва вниманието към 

презумпцията, че децата се раждат с потенциал да бъдат развити хора. Те ще 

реализират този потенциал, ако възрастните членове на семейството или 

приятели, отделят време да ги защитават и отглеждат с спецификата на 

културната и функционално ролева среда. Днес семейството е в основата на 

първичната социализация, но от друга страна редица други обществени 

институции допринасят за реализирането на този процес, включително 

училища, религиозни заведения, месторабота, медии и др.. 

• контрол на сексуалността и възпроизвеждането. Семейството е 

традиционен коректив върху сексуалността и репродукцията. Пример за това 

са намесите на родители в избора, на техните деца за съпруг или съпруга. 

Автора посочва, че това е било по-разпространена практика в далечното 

минало, но не липсват подобни примери и в днешно време. Сексуалността и 

възпроизводството разглеждани във връзка с родството, често са поставени в 

ситуация на контрол, т.н. гледна точка за контрол върху сексуалността и 

възпроизводството. Влиянието на родството трансформира сексуалността и 

възпроизводството в културни символи и социални модели на поведение. 

Друг пример, който автора дава е свързан със съвременното американско 

общество, където родителските функции се изразяват в насочване на децата 

към личен избор на бъдещите си съпрузи. Пример за контролираща функция 

на родството/родителите, е когато самите родители не подкрепят своето дете 

да пристъпи в процес на възпроизводство, преди неговия избор на партньор 

да е обезпечен с брак или дългосрочна връзка. В съвременните западни 

общества, статуса неомъжена майка води до безпокойство за липсата на 

икономически, емоционални, социални и други форми на подкрепа, които 

могат или не могат да бъдат предоставяни от бащата. Причина за тези 

нагласи е факта, че много бащи, които нямат брак с жените, с които живеят 

отхвърлят своите бащински родителски задължения. 

• предопределен статус (Ascribed status)
1

, разглеждан в контекста на 

раса, социален и икономически статус, религия, родство и др. 

[http://freebooks.uvu.edu/SOC1200/, онлайн ресурс, 03.07.2012г., 8.30ч.]. 

Предписаният статус се дава на деца от техните семейства, защото това е 

един вид статут, който присъства при раждането. Налице са три вида статус, 

които могат да се вземат под внимание: предписан статус  присъства на 

раждането (раса, пол, или клас); Достигнатият статус чрез избор и усилия 

(студент, филмова звезда, учител, или спортист) и висш статус, който стои над 

другите ни състояния и отвлича вниманието им, за да видим кои сме 

всъщност. Една роля може да представлява тежест за индивида и когато тя 

влезе в пряк конфликт с друга, е възможно да породи  ролеви конфликт [пак 

там]. 

Индивидът се ражда със своите расови, културно-етнически, религиозни и 

икономически статути. Тези оформят до известна степен начина на израстване и 

социализация. До момента в съвременните общества, достигнатия статус (който 

                                                 

1

 Виж в http://en.wikipedia.org/wiki/Ascribed_status 
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идва като резултат от собствените си усилия) е по-значим, отколкото предписания 

статут (обусловения по рождение) за повечето членове на обществото. Въпреки 

това, степента на постигане и придобиване на статуси често зависи в голяма степен 

от нивото на подкрепа, която семейството оказва. 

При разглеждане на функциите на семейството М. Мацковский обособява две 

области свързани с тях: потребности на обществото и индивидуални нужди 

[Мацковский М.С. Социология семьи. Проблемы, теории, методологии и методики- 

М., Наука, 1989.]. В зависимост от направлението, в което се разглеждат отделните 

функции на семейството, те придобиват специфична ориентация (виж Таблица 1). 

 

Таблица 1. Семейни функции (цит. по М. Мацковский ) 

 

№ Функции на 

семейството 

Потребностите на 

обществото 
Индивидуални нужди 

1. 

Репродуктивна 

функция 

Биологичното 

възпроизводство на 

обществото 

Посрещане на необходимостта от 

създаване на потомство 

2. 

Социализация и 

възпитание на 

деца 

Поддържането на културна 

приемственост на обществото 

Посрещане на необходимостта от 

родителски грижи, самореализация при 

децата 

3. 
Потреблени на 

услуги 

Поддържане на физическото 

здраве на обществото, 

физически грижи за деца, 

възрастни хора и хора с 

увреждания 

Получаване на услуги за 

домакинствата, между членовете на 

семейството от други (пране, гладене, 

пазаруване и хранене подготовка, 

поддръжка на помещенията чисти, 

гладене, миене на съдове и др.) 

4. Икономическа 

Икономическа подкрепа за 

непълнолетни и 

нетрудоспособни членове на 

обществото 

Получаване на материалните ресурси 

сред останалите членове на 

семейството (в случай на увреждане) 

5. Отдих 

Рационална организация на 

свободното време. 

Социалният контрол в 

областта на свободното 

време. 

Отговарят на нуждите на съвместно за 

отдих и развлечения, взаимно 

обогатяване и партниране. 

6. 

Сексуална 

 

 

 

Сексуални контрол. В много 

общества, например, 

кръвосмешение табу, което 

намалява биологичното 

жизнеспособност на 

физическите лица. 

Задоволяване на сексуалните нужди. 

7. 

Емоционална 

подкрепа и 

защита 

Емоционална стабилност на 

индивида, домашна 

психотерапия 

Получаване на емоционална и 

психологическа подкрепа на 

семейството. 

8. 
Социален 

статут 

Семейство, в което се е родил 

човек, до голяма степен 

определя социалния статус на 

лицето, начин на живот, 

шансовете в живота. Това 

значително засяга 

образователните 

възможности, достъп до 

здравни грижи, религиозни и 

политически сдружения. 

Семейство, повишава статута на 

индивида в обществото, удовлетворява 

необходимостта от уважение и 

признание. 

9. 

Духовно 

общуване 

Развитие на потенциала на 

членовете на обществото 
Духовно взаимно обогатяване 

10. 

Първичен 

социален 

контрол 

Моралната регламентация за 

поведение на членовете на 

семейството в различни 

сфери на живота 

Морална ориентация на поведението 

на индивида в обществото 
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Някои автори (Г. Харчев, А. Антонов, В. Медков, Г. Навайтис и др.) определят 

специфични и неспецифични функции на семейството. Според тях неспецифични 

функции са свързани с на натрупване и трансфер на собственост, статут, 

организация на производство и потребление, домакинствата, отдих и развлечения, с 

внимание на здравето и благосъстоянието на членовете на семейството, със 

създаването на благоприятен микроклимат, облекчение и самосъхранение. 

Допълват, че посочените функции отразяват историческия характер на връзката 

между семейството и обществото, разкриват историческия преход на картината, 

раждането, поддържането и възпитанието на децата в семейството. Следователно, 

семейството се променя най-вече при сравняването на неспецифични функции на 

различните етапи на историята: в новата среда, те се променят, съкратени или 

разширени, изцяло или частично, и дори да изчезнат. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представените гледни точки можем да определим като взаимно допълващи се. 

При техния анализ откриваме, както базисни допирни точки, така и специфични 

моменти на описание на семейните функции. Повечето автори посочват като 

базисни функции, репродуктивната, социализиращата и икономическата. Към тях 

други автори добавят емоционалната функция, образователната функция, 

потребителската функция, духовна функция, функцията на предопределения статус, 

разглеждана в контекста на расата, социо - икономическия статус, религията, 

родството и др. 

Както посочихме семейството като институция, се разглежда от различни 

автори, в чиито гледни точни можем  да обобщим, че разглеждането, изследването и 

резултатите по отношение на семейната структура в САЩ, Русия и други страни е 

чрез системния подход и се реализира в широкия социален, икономически, 

психологически, институционален контекст. За да разберем функционирането на 

семейството като система, нейните особености и специфични характеристики 

трябва да се запознаем с начините/подходите и различните теории, които 

разглеждат семейството в изследователски план. 
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